v-

ess0a V& UM peixe num aqudrio, numa direcao
- Urﬂ;i za e sendo 4/3 o indice de refragao da 4gua, det
" daas

Quase vertical. Estando o peixe a 24 cm da superficie livre
vé o peixe-

€rmine a posicao aparente em que a pessoa, suposta no ar,

Um objeto se encontra no fundo de uma piscina cuja profundidad
5 Um

*' \araum observador que o visa de fora da dgua numa dire
pa

e € 4 m. De quanto parece ter subido o objeto
refragao do ar é¢1 e o da dgua 4/3.

Cdo quase perpendicular a superficie livre? O indice de

A que distdncia da superficie de uma piscina uma pessoa dentro d’4

gua vé um avido que voa a 1 500 m de altura?
_ 4
Dados: Npg = 15 Nigua = 3



ie plana de separagao de um cristal com o vdcuo, um raip de luz bran
3
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(MAPOFEI-SP) Ao incidir sobre a s.u;-)erfl'c
se abre em leque multicor de luz vnswel., d
do no plano de separagao dos dois meios. A~ta nec
ferentes luzes monocromdticas, que compoem a luz inci N
A) Calcule os dngulos a e 3 (aceita-se, como resposta, uma funcao tngonomet_&nca de cada angulo, em lugar "

e angulo de abertura §, limitado pelos raios O1 e 02. O raio O €5t cong
bela fornece os indices de refracao absolutos do crist,| Para a d‘k
I

dente.

seu valor). "
B) A que cores correspondem os raios O1 e O2? Justifique.

LUZ INCIDENTE n
a
VIOLETA 1,94
AZUL 1,60 Cristal 1
VERDE 1,44 Vécuo (0}
AMARELA 1,35 |
ALARANJADA 1,30 : 2
VERMELHA 1,26

(MAPOFEI-SP) Um raio de luz monocromitica passa de um meio | a um meio I1, ambos homogéneos e transpa-
rentes, cuja superficie de separagao é plana. O dngulo de incidéncia é 30° e o raio emerge no meio 1, formando
um dngulo de 60° com a normal.

A) Determine o comportamento de um raio de luz, de mesmo comprimento de onda, que forma, no meio I, um
angulo de 60° com a normal.
B) Determine o comportamento de um raio de luz, de mesmo comprimento de onda, que forma, no meio Il, um
dngulo de 30° com a.normal.

Um raio luminoso atinge o ponto A de uma placa de
vidro transparente, de indice de refracao igual a 1,5
com espessura de 1,2 cm, segundo o esquema. A linha'

NAB. € normal a face no ponto de incidéncia do raio Ar
luminoso. Sendo o angulo r (de refragao) igual a 300 Vidro
pergunta-se: '

A) qual o valor da distancia BC:
B) qual o valor do seno de i?

Q sendo sen 4?” = 0,75 € sen 19¢ = 0,32, qual o des- Ar
vio lateral sofrido pelo raio ao atravessar a |aminap




ropU"" - I .

L ala iluminada e

yC- A noite: n::::n-"te o dia porql']:- possivel ver os objetos da sala, por refl .

o PO " itidez que ' : ‘ reflexao numa vidraga, com muito

© aicf arcela de luz refletida

a) mhf; luz refletida

b) ™ o e parcela de luz refratada proveniente do exterio

14 dimin s parcela de luz absorvida pelo vidro '
aumer’ quantidade de luz difundida

- diminui a
; (CESGRANRIO) Um raio luminoso incide sobre a superficie da agua.
12
AR
AGUA
Qual das figuras propostas a seguir representa corretamente o que acontece ao raio na vizinhangada superficie?
2 b) ) d) o

= | ] |
I ! I 1
| | | |
I ! I i

1209 (AMAN-R)) A velocidade da luz em um certo 6leo mede 2/3 da velocidade no vacuo. O indice de refragao do 6leo

¥

&

a)1,50 b) 0,67 c)1,67 d) 2,50 e)1,75

1210 (F.E.E.QUEIROZ-CE) Se a velocidade da luz no vacuo é v, a velocidade da luz em um meio, com indice de re-
fracio n = 2, seré: :

a)4v b) 2v c) v/4 d) v/2

o para um meio material de indice de re-

o )
11 (UF.PELOTAS-RS) Um raio luminoso ‘monocromatico passa do vécu
igual a 3,00)(105 km/s, podemos afirmar

fragao igual a 4/3. Sendo a velocidade de propagagao da luz no vacuo
que a velocidade da luz no meio material € de:

a) 4,00%10% km/s
b) 2,25X10% km/s
©) 300X 10° km/s
d) 2,00x 10% kn/s
€ 3,25X10% km/s

E

(re.:t.:f:n'izos-sp) Dois recipientes de vidro trans?a- -

no, ambog m, respectivamente, agua € tetracloretile-

de vidro trcompletamente transparentes. Duas t?arras ‘

tes. A part ansparente sao mergulhadas nos recipien
e imersa na 4gua continua quase tao visivel

CQmo f

o 1 . .

c°mplet;a‘ A parte imersa no tetracloretlleno fica
mente invisivel. O vidro fica invisivel. PO”

11y

Que;

) g {nd:
° ::::: 3e refracao do vidro é maior que O do ar
0 indice de refracao do vidro é maior qué © (.Ja agua \ do vidro
) 0 indj e refragao do tetracloretileno é muito menor que
ice de refragao do tetracloretileno é igual ao do vidro

e ’
(4] ind; " idro
dice de refracao do tetracloretileno & muito maior que O do vidr
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l UMACKENZIE-SP) Para haver reflexao total, é preciso 3
| ]'zlb( \ o d o _ apenas:
‘ Jma superficie de separagao entre dois mejos

p) que 2 luz se ;:ropague do meio de menor para © de maior in;
¢) um espelhp plano ndice de refrag
que @ Juz se propague de um meio mais refrin
cidencia superior a um certo apgulo limite
que a luz se propague dO‘mEIO mais refringente
fragao superior ao angulo limite

a0

gente para .
um ‘
meio menos refringente, com um angulo de in-

para um mej 1
0 menos refringente, produzindo um angulo de re-

(UnB'DF) Um ladrao escondeu seu roubo numa caixa
(ada na base de uma boia de base circular. A bgj
« . » .

da superficie era impossivel a caixa ser vist

—
-
—

-

pendurada por uma corda de 2
a estava em aguas de indi :

. as ndice de refra
a, d \ ¢do 5/4. De qual
evido a base da boia Cujo raio (minimo) era de: dusauer ponto
a)320m
b)1,40m
0390m
d) 2,60 m
¢) nenhuma das anteriores

4 m de comprimento e amar-

1216 (F.M.S.AMARO-SP) De um barco, um observador que olha perpendicularmente para baixo vé um peixe que pare-
cesituar-se a 60 cm da superficie livre da dgua limpida e tranqilila de um lago. Sabendo-se que para a dgua o indi-
ce de refracdo é n = 4/3, a profundidade em que realmente o peixe se encontra é:
a)20 cm
b) 45 cm
¢)60 cm
d)80 cm
e) nenhuma das anteriores

1219 (UMACKENZIE-SP) Qualquer que seja a forma e a posigdo de um objeto, visto por um observador através de

uma ldmina de vidro de faces paralelas, no ar, sua imagem é:

a) virtual e mais préxima da ldmina
b) virtual e mais afastada da ldmina
c) real e mais proxima da ldmina

d) real e mais afastada da lamina

€) nenhuma das anteriores

e (FMC-R}) Um prisma tem n = J2 e um raio luminoso, que incide perpendicularmente a uma das faces, emerge
tangenciando a outra; logo, a abertura do prisma é de: 0
58 b) 60° ¢) 75° d) 90° €)120

i ario que:
H (U'M'\CKENZIE-SP) Para que haja desvio minimo em um prisma ¢ necessario q

> ringéncia
3) o0 angulo de refragao, no interior do prisma, seja igual 2 memdle ddoe&r';?rt':r‘\(;::cir:f :
b) o dngulo de refracao, no interior do prisma, seja igual ao angu ,:nch
¢) o dngulo de incidénc'ia seja igual a metade do angulo dg eT:rz, a
d) o angulo de refring@ncia seja igual a0 dobro do angulo limi
®) nenhuma das anteriores

2 : i
[CFATEC'SP) Um prisma tem angulo refringente A fnldf
£oe refragaon, e ¢ atravessado por um pincel de luz

co \ , sicao
: hforme Q esquema anexo. Assinalar a ProposiGe
|nc0,,ela:

a
) Quando j, = iz, o desvio § 6 mdximo

.

b)m= seniy _
nr Senry

¢ MY =n,

d) §

St gy — A
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anci .se um
7213 (F.E.E,QUEIROZ-CE) Em uma expenelr;cuqd:)afr;nspa_
feixe luminoso passar do ar para 'um fl,l" " lado)
rente X. Através de um disco vertical (figura @ Z
foram medidas as distancias
a=30cm
b=20cm
O indice de refragao do liquido X é:
a)0,6 b)1,5 c)2,0 d) 2,5
T 214 (U.F.MG) Um raio de luz incide sobre a superficie de separa

te refratada. Na figura sao identificados alguns

meio 1

OSF
UNDAMENTOS
At
SIC
A

¢ao de dois meios, onde parte da luz & ref|ef;
angulos envolvidos no problema. etida e,

"~ meio 2

Os angulos sempre iguais sao

a)mep ~
)mep b) i e

d)

meio 1
meio 2




